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sické ideály. V tomto duchu se nese i jeho tříaktová opera Samson  
a Dalila (1877), zpracovávající biblický příběh o božské síle, slabos-
ti k ženám a o zradě. Saint-Saëns ovšem neovládal jen skladatelské 
řemeslo: měl také talent na jazyky, zajímal se o geologii a astronomii, 
po nocích pozoroval vlastním teleskopem oblohu, byl i členem Národní 
astronomické společnosti.

Je známo, že Ludwig van Beethoven (1770–1827) dokončil 
devět symfonií. Krátce před smrtí započal práci na Symfonii č. 10, 
stihl však načrtnout jen skici k první větě. Podobné fragmenty obecně 
přitahují zvědavost: jak by dílo znělo, kdyby bylo dokončeno? V historii 
hudby máme spoustu dodatečných pokusů dotvořit skladby, které jejich 
původní autoři zanechali z různých příčin v torzech. Beethovenova De-

sátá není výjimkou. K nejambicióznější snaze o její realizaci došlo roku 
2020 při příležitosti 250. výročí Beethovenova narození; tým muzikolo-
gů, skladatelů a počítačových vědců k tomu využil umělou inteligenci. 
Názory na výsledek se různí, převažují však ty rozpačité. 
 Co myslíte vy – je to Beethoven, nebo není? Může umělá inteligen-
ce nahradit skladatele?

Vítězslav Mikeš

Kristýna Drášilová je hudební lektorkou Filharmonie Brno, člen-
kou České Orffovy společnosti, Společnosti pro hudební výchovu ČR 
a lídrem projektu Hudba do škol, která probíhá ve spolupráci s Českou 
filharmonií. Absolvovala obory hudební věda a archivnictví na FF MU. 
Do roku 2018 působila jako hudební dramaturgyně dětských pořadů 
při Janáčkově filharmonii Ostrava. Od roku 2014 pracuje jako hudeb-
ní lektorka Filharmonie Brno, kde si plní své dětské hudební sny J.

Magdalena Dostálová je doktorandkou hudební vědy na FF MU, 
kde se zabývá hudební kulturou období renesance. Hudbě s vážnou 
tváří se věnuje také ve Filharmonii Brno jako hudební archivářka. Bez-
starostného muzicírování si užívá v komorním sboru Ensemble Versus  
a nejvíce pak při společném hraní a zpívání s dětmi na workshopech  
a výchovných koncertech filharmonie.

Pavel Šnajdr je dirigentem opery Národního divadla Brno a umě-
leckým vedoucím a dirigentem souboru BCO – Brno Contemporary 
Orchestra, který v roce 2011 založil. Působí také jako hlavní sbormistr 
Brněnského akademického sboru. Absolvoval obory skladba a dirigo-
vání na JAMU, byl členem skladatelského sdružení Bezmocná hrstka. 
Spolupracoval s předními českými symfonickými orchestry a divadel-
ními scénami (mj. s filharmoniemi brněnskou, královéhradeckou, tep-
lickou a PKF, SOČR, Národním divadlem Praha, Státní operou Praha, 
Divadlem J. K. Tyla v Plzni, Moravským divadlem Olomouc).

Za podporu a spolupráci děkujeme

Zveme vás na

ČT 23. a PÁ 24. 11. 2023, Janáčkovo divadlo, 19:00
BRUCKNERIANA
STANISŁAW SKROWACZEWSKI Passacaglia immaginaria
ANTON BRUCKNER Symfonie č. 6 A dur
Filharmonie Brno, dirigent Dennis Russell Davies

Vánoční abonmá

Nejlepší vánoční dárek jsou emoce. A my je pro vás máme. Připravili 
jsme šest abonentních řad sestavených tak, aby si vybral každý. Milov-
ník hudby starší i novější, posluchač konzervativní i odvážnější. Řady 
jsou sestaveny ze dvou nebo ze tří koncertů.
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Více na filharmonie-brno.cz/vanoce

Filharmonie Brno, příspěvková organizace
Komenského náměstí 534/8, 602 00 Brno,  +420 539 092 801
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Statutární město Brno finančně podporuje Filharmonii Brno. 
Vybrané koncerty se konají za finanční podpory Jihomoravského kraje 
a Ministerstva kultury ČR.



ALEXANDR BORODIN 
Polovecké tance z opery Kníže Igor

Allegro vivo

NIKOLAJ RIMSKIJ-KORSAKOV
Let čmeláka z opery Pohádka o caru Saltánovi

JOSEF STRAUSS
Sphärenklänge (Zvuky sfér), valčík op. 235

ANTONÍN REJCHA
Quatuor scientifique (Vědecký kvartet)
9. věta Fuga a 3 soggetti

WILLIAM HERSCHEL
Symfonie č. 20 C dur
3. věta, Allegro assai

JOHANN SEBASTIAN BACH
Tokáta d moll BWV 565

CAMILLE SAINT-SAËNS
Samson a Dalila, opera op. 47
Danse bacchanale (Bakchantský tanec)

LUDWIG van BEETHOVEN / Walter Werzowa
Beethoven 10 (Projekt AI) 
3. věta, Scherzo. Allegro – Trio

moderátorky Kristýna Drášilová a Magdalena Dostálová
režisér Rudolf Chudoba

varhany Šimon Kotvas
dirigent Pavel Šnajdr

Milí malí i velcí posluchači, 
dovolte, abych vás přivítala v nové koncertní sezoně, ve které nás čeká 
spousta nového i klasického hudební dobrodružství. Letos jsem si pro 
vás připravila jakési hudební spojování. Budeme propojovat „Hudbu  
a …“. Dnes se pokusíme zjistit, jestli má hudba něco společného s vě-
dou. S fyzikou, chemií, astronomií či psychologií a pokusíme se prolomit 
světový hudební rekord. Dozvíme se, jak funguje zvuk, jak se z něj stává 
tón, a jestli i samotní hudební skladatelé náhodou nepatří mezi přední 
vědce. Máte pocit, že to zní moc složitě? Žádný strach. Pokusím se vás 
totiž dnes přesvědčit, že hudba není žádná věda.

Přeju vám příjemný hudební zážitek.

Vaše Kristýna

Alexandr Borodin (1833–1887) už v dětství vykazoval sklony  
k hudbě a komponování, ale zároveň se živě zajímal o chemii, jak o tom 
svědčí i vzpomínky jednoho z jeho dětských kamarádů: „Nejen jeho 
pokoj, ale téměř celý byt byl plný zkumavek, retort a nejrůznějších che-
mických lektvarů. Všude na oknech stály baňky s krystalickými roztoky. 
A Sašu za to docela hubovali: jednak celý dům páchl jeho chemickými 
preparáty, jednak se báli požáru.“ Borodin pak vystudoval medicínu  
a nadále se věnoval i chemii (sepsal na čtyři desítky vědeckých pojed-
nání), přičemž některé z jeho objevů si dodnes udržují vědecký význam 
(mj. popis reakce stříbrných solí karboxylových kyselin s bromem za 
vzniku alkyl-bromidu a uvolnění oxidu uhličitého; reakce je dnes známa 
jako Borodin-Hunsdieckerova).
 Jako skladatel je Borodin podepsán pod dvěma symfoniemi (třetí 
zůstala torzem), symfonickým obrazem Ve Střední Asii, komorními díly, 
a především pod operou Kníže Igor, ze které také pochází jeho nejslav-
nější skladba – Polovecké tance. 

Impuls ke komponování Borodinovi dodávalo setkávání s obdobně 
smýšlejícími skladateli, se kterými utvořil pětičlenné seskupení, jemuž se 
dostalo názvu Mocná hrstka a které v hudbě usilovalo o prosazení rus-
kého národního akcentu (tak jako se Bedřich Smetana v 19. století sna-
žil hudbě vtisknout národní charakter český, Edvard Grieg norský, Jean 
Sibelius finský apod.). Kromě Borodina, Milije Balakireva, Cézara Kjuje 
a Modesta Musorgského byl členem tohoto seskupení také Nikolaj 
Rimskij-Korsakov (1844–1908), vzděláním i povoláním námořní 
důstojník, který se však po celý život zdokonaloval v hudbě. Dosáhl  
v ní takové úrovně, že se stal nejen pedagogem na petrohradské kon-
zervatoři (mezi jeho žáky patřili Sergej Prokofjev nebo Igor Stravinskij), 
ale také uznávaným skladatelem zejména operní a symfonické hudby. 
Kratičký Let čmeláka je součástí opery Pohádka o caru Saltánovi 

(1900). Původně orchestrální kousek se dočkal velké obliby a hrává se 
v úpravách pro různé nástroje, podle rychlosti jeho provedení jsou do-
konce určováni i nejrychlejší houslisté světa zapisovaní do Guinessovy 
knihy rekordů. Čmelákovo bzučení a let (akustický, resp. fyzikální jev), 
jsou zachyceny nápaditou zvukomalbou.

Hudební život Vídně 19. století významně ovlivňoval fenomén muzikant-
ské rodiny Straussů, jehož základy položil Johann Strauss starší. V jeho 
stopách se vydali i tři synové, z nichž se nejvíce proslavil Johann Strauss 
mladší, označovaný za „krále valčíků“; Josef Strauss (1827–1870) 
a Eduard Strauss zůstali ve stínu svého nejstaršího bratra, ačkoli psali 
obdobně lehkou taneční hudbu.
 Valčík Josefa Strausse nazvaný Sphärenklange (Zvuky sfér) 
zazněl poprvé v lednu 1868 na lékařském plesu (svědkové události 
skladbu ocenili, ale podivovali se nad jejím názvem, který se pro danou 
příležitost příliš nehodil). Dodnes je vesměs pravidelně zařazován do 
programu proslulého Novoročního koncertu Vídeňských filharmoniků.

Antonín Rejcha (1770–1836) odešel jako jedenáctiletý z rodné 
Prahy za svým dědem do Klatov a odtud putoval do Německa za strý-
cem Josefem Rejchou, který byl pozván do Bonnu, aby tam vedl kurfiřt-
skou dvorní kapelu. V jejích řadách Antonín získával orchestrální praxi 
a spřátelil se v ní s Ludwigem van Beethovenem, hrajícím v orchestru na 
violu. Několik let pak Rejcha strávil ve Vídni, aby se nakonec usadil v Pa-
říži. Získal si tam renomé jako teoretik a pedagog, který vychoval řadu 
skladatelů, mezi něž patřili i pozdější velikáni Hector Berlioz, Charles 
Gounod, Cézar Franck nebo Franz Liszt. Na sklonku života se Rejcha, 
od roku 1829 již jako francouzský občan, dočkal vysokých veřejných 
poct: 1831 mu byl udělen Řád Čestné legie a rok před smrtí se stal 
členem francouzské Akademie krásných umění.
 Quatuor scientifique čili vědecký kvartet je rozsáhlé dílo, ve 
kterém jsou obvyklé kvartetní věty doplněny osmi částmi ve formě fugy, 
která vyžaduje dokonalé zvládnutí řemesla a umění – odsud také vzešel 
název skladby.

Rodiče britského astronoma a skladatele Williama Herschela 
(1738–1822) pravděpodobně pocházeli z Heršpic u Slavkova a před- 
ci nejspíš nosili příjmení Jelínkovi. Sám Herschel se však narodil v ně-
meckém Hannoveru a podstatnou část života strávil v Anglii. Proslul 
zejména jako konstruktér dalekohledů a objevitel (1781) planety Uran 
(původně pojmenované – na počest krále Jiřího III. – Georgius sidus, 
Hvězda krále Jiřího). Už od dětství byl ovšem veden k hudbě, násle-
doval svého otce do vojenské kapely a po svém odchodu do Anglie 
působil jako učitel, varhaník a skladatel, z jehož tvorby se dochovalo 
mj. 24 symfonií (my dnes uslyšíme finále ze Symfonie č. 20 C dur, 
která vznikla roku 1763), 12 koncertů, týž počet houslových sonát či 
půltucet sonát cembalových. 

Hudba Johanna Sebastiana Bacha (1685–1750) je vznešená, 
hluboká, monumentální, a není důležité, jestli zrovna posloucháme jeho 
asi nejpopulárnější (a nejzneužívanější) skladbu, varhanní Tokátu  
d moll (BWV 565), nebo jakékoli jiné dílo z jeho odkazu. Bachova 
hudba učarovala i významnému fyzikovi Albertu Einsteinovi, který ji ne-
jenže rád poslouchal, ale také – jako zdatný houslista – provozoval.

Camille Saint-Saëns (1835–1921) byl představitelem tradicio-
nalistické linie francouzské hudby 19. století, odvolávajícím se na kla-


